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2007年山东淄博市中等学校招生考试数学试卷
注意事项：

1．答题前请考生务必在答题卡及试卷的规定位置将自己的姓名、考试号、考试科目、座号等内容填写（涂）准确。
2．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷（1—4页）为选择题，42分；第Ⅱ卷（5—12页）为非选择题，78分；共120分。考试时间为120分钟。
3．第Ⅰ卷每小题选出答案后，必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号（ABCD）涂黑。如需改动，须先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。第Ⅱ卷须用蓝黑钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。考试时，不允许使用计算器。
4．考试结束后，由监考教师把第Ⅰ卷和第Ⅱ卷及答题卡一并收回。
第Ⅰ卷（选择题  共42分）
一、选择题：本题共12小题，在每小题所给出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确的选项涂在答题卡的相应位置上。第1～6小题每题3分，第7～12小题每题4分，错选、不选或选出的答案超过一个，均记0分。
1．下列计算结果为1的是

A．（＋1）＋（－2）            B．（－1）－（－2）
C．（＋1）×（－1）            D．（－2）÷（＋2）
2．下列事件中，是必然事件的是
A．在地球上，上抛出去的篮球会下落

B．打开电视机，任选一个频道，正在播新闻
C．购买一张彩票中奖一百万元

D．掷两枚质地均匀的正方体骰子，点数之和一定大于6

3．下列算式中，正确的是
A．
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4．如图（1）放置的一个机器零件，若其主视图如图（2），则其俯视图是
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5．若方程组 
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 的解是 
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 则方程组
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的解是
A．
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6．估计
[image: image14.wmf]88

的大小应

A．在9.1～9.2之间    B．在9.2～9.3之间

C．在9.3～9.4之间    D．在9.4～9.5之间
7．如图是韩老师早晨出门散步时，离家的距离（y）与时间（x）之间的函数图象。若用黑点表示韩老师家的位置，则韩老师散步行走的路线可能是
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8．有一边长为2的正方形纸片ABCD，先将正方形ABCD对折，设折痕为EF（如图（3））；再沿过点D的折痕将角A反折，使得点A落在EF的H上（如图（4）），折痕交AE于点G，则EG的长度为
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A．
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9．王英同学从A地沿北偏西60º方向走100m到B地，再从B地向正南方向走200m到C地，此时王英同学离A地

A．
[image: image23.wmf]3
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10．在下图右侧的四个三角形中，不能由△ABC经过旋转或平移得到的是
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11．若关于x的一元二次方程
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的两个实数根分别是
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.则k的值为

A．－1或
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       B．－1         C．
[image: image30.wmf]3

4

        D．不存在
12．一个圆锥的高为3
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，侧面展开图是半圆，则圆锥的侧面积是
A．9
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第Ⅱ卷（非选择题  共78分）
二、填空题：本题共5小题，满分20分，只要求填写最后结果，每小题填对得4分。
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13．2007年4月，全国铁路进行了第六次大提速，提速后的线路时速达200千米。共改造约6000千米的提速线路，总投资约296亿元人民币，那么，平均每千米提速线路的投资约             亿元人民币（用科学记数法，保留两个有效数字）。

14．分解因式：
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15．如图，已知：△ABC是⊙O的内接三角形，AD⊥BC于D点，且AC=5，DC=3，AB=
[image: image37.wmf]2
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，则⊙O的直径等于              。
16．从－2，－1，1，2这四个数中，任取两个不同的数作为一次函数
[image: image38.wmf]ykxb
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的系数
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，则一次函数
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的图象不经过第四象限的概率是________。

17．线段AB，CD在平面直角坐标系中的位置如图所示，O为坐标原点。若线段AB上一点P的坐标为（a，b），则直线OP与线段CD的交点的坐标为           。
三、解答题：本大题共7小题，共58分．解答要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤。
18． （本题满分6分）
解方程：
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19． （本题满分8分）
为了让广大青少年学生走向操场、走进自然、走到阳光下，积极参加体育锻炼，我国启动了“全国亿万学生阳光体育运动”。

短跑运动，可以锻炼人的灵活性，增强人的爆发力，因此小明和小亮在课外活动中，报名参加了短跑训练小组．在近几次百米训练中，所测成绩如图所示，请根据图中所示解答以下问题。

（1）请根据图中信息，补齐下面的表格；
	
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	小明
	13.3
	13.4
	13.3
	
	13.3

	小亮
	13.2
	
	13.1
	13.5
	13.3


（2）从图中看，小明与小亮哪次的成绩最好？
（3）分别计算他们的平均数、极差和方差，若你是他们的教练，将小明与小亮的成绩比较后，你将分别给予他们怎样的建议？
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[image: image92.png]20．（本题满分8分）
已知：如图，在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC，垂足为点D，AN是△ABC外角∠CAM的平分线，CE⊥AN，垂足为点E，

（1）求证：四边形ADCE为矩形；

（2）当△ABC满足什么条件时，四边形ADCE是一个正方形？并给出证明。
21． （本题满分8分）
某公司专销产品A，第一批产品A上市40天内全部售完．该公司对第一批产品A上市后的市场销售情况进行了跟踪调查，调查结果如图所示，其中图（5）中的折线表示的是市场日销售量与上市时间的关系；图（6）中的折线表示的是每件产品A的销售利润与上市时间的关系。
（1）试写出第一批产品A的市场日销售量y与上市时间t的关系式；
（2）第一批产品A上市后，哪一天这家公司市场日销售利润最大？最大利润是多少万元？
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22． （本题满分8分）

在平面直角坐标系中，△AOB的位置如图所示，已知∠AOB＝90º，AO＝BO，点A的坐标为（－3，1）。

（1）求点B的坐标；

（2）求过A，O，B三点的抛物线的解析式；

（3）设点B关于抛物线的对称轴
[image: image45.wmf]l

的对称点为B1，求△AB1B的面积。
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23． （本题满分10分）

已知：如图，在△ABC中，D为AB边上一点，∠A=36º，AC=BC，AC
[image: image47.wmf]2

=AB·AD。

（1）试说明：△ADC和△BDC都是等腰三角形；

（2）若AB=1，求AC的值；
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（3）试构造一个等腰梯形，该梯形连同它的两条对角线，得到了8个三角形，要求构造出的图形中有尽可能多的等腰三角形．（标明各角的度数）

24．（本题满分10分）
根据以下10个乘积，回答问题：

11×29；  12×28；   13×27；   14×26；   15×25；

16×24；  17×23；   18×22；   19×21；   20×20。

（1）试将以上各乘积分别写成一个“□2－○2”（两数平方差）的形式，并写出其中一个的思考过程；
（2）将以上10个乘积按照从小到大的顺序排列起来；
（3）试由（1）、（2）猜测一个一般性的结论。（不要求证明）
2007年山东淄博市中等学校招生考试数学试卷
参考答案

评卷说明：

1．选择题和填空题中的每小题，只有满分和零分两个评分档，不给中间分。
2．解答题每小题的解答中所对应的分数，是指考生正确解答到该步骤所应得的累计分数．每小题只给出一种或两种解法，对考生的其他解法，请参照评分意见进行评分。
3．如果考生在解答的中间过程出现计算错误，但并没有改变试题的实质和难度，其后续部分酌情给分，但最多不超过正确解答分数的一半；若出现严重的逻辑错误，后续部分就不再给分。
第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、选择题：（第1～6题每题选对得3分，第7～12题每题选对得4分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	D
	A
	C
	D
	B
	D
	B
	C
	B


二、填空题 （本大题共5小题，每小题4分，共20分） ：
13．
[image: image48.wmf]2

4.910

-

´

；1
14．
[image: image49.wmf](

)

2

3

xx

-

；
15．
[image: image50.wmf]52

；
16．
[image: image51.wmf]1
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17．（2a，2b）
三、解答题 （本大题共7小题，共64分） ：

18．（本题满分6分）
解：两边同乘以
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； ……3分

整理，得 5x－1=0；

解得  
[image: image54.wmf]1
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          ……5分

经检验，
[image: image55.wmf]1
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是原方程的根。 ……6分

19．（本题满分8分）
解：（1）13.2，13.4；         ……2分
（2）小明的第４次成绩最好，小亮的第2次成绩最好；  ……4分
（3）小明的平均成绩是13.3秒，小亮的平均成绩是13.2秒；

小明的极差是0.2秒，小亮的极差是０.4秒；

小明的方差是0.004秒，小亮的方差是０.02秒；   ……7分
小明尽管成绩稳定,但还需提高自己的最好成绩，小亮尽管跑出了他们两个的最好成绩，但仍需加强成绩的稳定性。     ……8分
20．（本题满分8分）
（1）证明：在△A BC中， AB=AC，AD⊥BC．

∴ ∠BAD=∠DAC         ……1分

∵  AN是△ABC外角∠CAM的平分线，

∴ 
[image: image56.wmf]MAECAE
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     ……2分

∴ ∠DAE=∠DAC+∠CAE=
[image: image57.wmf]´

2
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180°=90°        ……3分

又 ∵ AD⊥BC，CE⊥AN，

∴ 
[image: image58.wmf]ADCCEA

Ð=Ð

=90°，  ……4分

∴ 四边形ADCE为矩形。     ……5分

（2）说明：给出正确条件得1分，证明正确得2分。
例如，当AD=
[image: image59.wmf]1
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时，四边形ADCE是正方形。……6分
证明：∵ AB=AC，AD⊥BC于D。
∴ DC=
[image: image60.wmf]1
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        ……7分
又 AD=
[image: image61.wmf]1

2
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，
∴ DC=AD
由（1）四边形ADCE为矩形，

∴ 矩形ADCE是正方形。       ……8分
21．（本题满分8分）
解：（1） 由图10可得，
当0≤t≤30时，设市场的日销售量y=k t．
∵ 点（30，60）在图象上，

∴ 60=30k
∴ k=2．即 y=2 t。   ……2分

当30≤t≤40时，设市场的日销售量y=k1t+b．
因为点（30，60）和（40，0）在图象上，

所以 
[image: image62.wmf]1
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解得  k1=－6，b=240。    ……4分

∴ y=－6t+240

综上可知，当0≤t≤30时，市场的日销售量y=2t；

当30≤t≤40时，市场的日销售量y=－6t+240。 ……5分
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图10                   图11
（2） 方法一：由图11得，
当0≤t≤20时，每件产品的日销售利润为y=3t；
当20≤t≤40时，每件产品的日销售利润为y=60

∴ 当0≤t≤20时，产品的日销售利润y=3t×2t=6 t2；

∴ 当t=20时，产品的日销售利润y最大等于2400万元。
当20≤t≤30时，产品的日销售利润y=60×2t =120t。
∴ 当t=30时，产品的日销售利润y最大等于3600万元；
当30≤t≤40时，产品的日销售利润y＝60×（－6t+240）；
∴ 当t＝30时，产品的日销售利润y最大等于3600万元。
综上可知，当t＝30天时，这家公司市场的日销售利润最大为3600万元。…… 8分

方法二：由图10知，当t=30（天）时，市场的日销售量达到最大60万件；又由图11知，当t=30（天）时产品的日销售利润达到最大60元/件，所以当t=30（天）时，市场的日销售利润最大，最大值为3600万元。……8分

22．（本题满分8分）
解：（1）作AC⊥x轴，垂足为C，作BD⊥x轴，垂足为D。
[image: image95.png]Qh,)



则∠ACO＝∠ODB＝90º，
∴ ∠AOC＋∠OAC＝90º．
又∵∠AOB＝90º，

∴ ∠AOC＋∠BOD＝90º．
∴ ∠OAC＝∠BOD．
又∵ AO = BO，

∴ △ACO ≌△ODB    ……1分
∴ OD＝AC＝1，DB＝OC＝3。
∴  点B的坐标为（1，3）。          ……2分

（2）因抛物线过原点，故可设所求抛物线的解析式为
[image: image65.wmf]2
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。   ……3分

将A（－3，1），B（1，3）两点代入得，
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    解得  
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故所求抛物线的解析式为
[image: image68.wmf]2
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。      ……5分

（3）在抛物线
[image: image69.wmf]2
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中，对称轴l的方程是


[image: image70.wmf]2
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[image: image71.wmf]13
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               ……6分

点B1是B关于抛物线的对称轴
[image: image72.wmf]l

的对称点，
故B1坐标（
[image: image73.wmf]18
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）                  ……7分

在△AB1B中，底边
[image: image74.wmf]1
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，高的长为2。
故 
[image: image75.wmf]1
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。   ……8分

23．（本题满分10分）

解：（1）在△ABC中，AC＝BC，

∴ ∠B＝∠A＝36°，∠ACB＝108°  ……1分
在△ABC与△CAD中，∠A＝∠B＝36°；

∵ AC
[image: image76.wmf]2

=AB·AD，

∴ 
[image: image77.wmf].
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∴ △ABC∽△CAD，     ……2分
∴ ∠A CD＝∠A＝36°．    ……3分

∴ ∠CDB＝72°，∠DCB＝108°－36°=72°．

∴ △ADC和△BDC都是等腰三角形．      ……4分

（2）设AC=
[image: image78.wmf]x
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解得 
[image: image81.wmf]15
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[image: image82.wmf]51
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（负根舍去）。     ……7分

（3）说明：按照画出的梯形中，有4个，6个和8个等腰三角形三种情况分别给分．
[image: image96.png][E3EE )



①有4个等腰三角形得1分；
②有6个等腰三角形，得2分；
③有8个等腰三角形，得3分．



[image: image83]
24．（本题满分10分）

解：（1）11×29＝202－92；12×28＝202－82；13×27＝202－72；

14×26＝202－62；15×25＝202－52；16×24＝202－42；

17×23＝202－32；18×22＝202－22；19×21＝202－12；

20×20＝202－02    ……4分

例如，11×29；假设11×29=□2－○2，

因为□2－○2=（□＋○）（□－○）；

所以，可以令□－○＝11，□＋○＝29。
解得，□＝20，○＝9。故
[image: image84.wmf]2
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´

。  ……6分

（或11×29＝（20－9）（20＋9）=202－92    ……5分）

（2）这10个乘积按照从小到大的顺序依次是：
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 EMBED Equation.3  [image: image86.wmf]152516241723
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[image: image87.wmf]182219212020
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 ……7分

（3） ① 若
[image: image88.wmf]40

ab

+=

，a，b是自然数，则ab≤202＝400。  ……8分
② 若a+b＝40，则ab≤202＝400。     ……8分

③ 若a+b＝m，a，b是自然数，则ab≤
[image: image89.wmf]2

2

m

æö
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èø

。    ……9分

④ 若a+b＝m，则ab≤
[image: image90.wmf]2
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m

æö
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èø

。      ……9分

⑤ 若a,b的和为定值，则ab的最大值为
[image: image91.wmf]2

2

ab

+
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。     ……9分

⑥ 若a1+b1＝a2+b2＝a3+b3＝…＝an+bn＝40．且

| a1－b1|≥|a2－b2|≥|a3－b3|≥…≥| an－bn|，

则 a1b1≤a2b2≤a3b3≤…≤ anbn。       ……10分

⑦ 若a1＋b1＝a2＋b2＝a3＋b3＝…＝an＋bn＝m。且

| a1－b1|≥|a2－b2|≥|a3－b3|≥…≥| an－bn|，

则a1b1≤a2b2≤a3b3≤…≤ anbn。    ……10分

⑧ 若a+b=m，

a，b差的绝对值越大，则它们的积就越小。 ……10分

说明：给出结论①或②之一的得1分；给出结论③、④或⑤之一的得2分；

给出结论⑥、⑦或⑧之一的得3分。
声明：本资料由 考试吧（Exam8.com） 收集整理，转载请注明出自  http://www.exam8.com                          

服务：面向较高学历人群，提供计算机类，外语类，学历类，资格类，会计类，工程类，医学类等七大类考试的全套考试信息服务及考前培训.
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